

成都建好“更多家门口的好学校” 让学生“近”享优质教育

近日,《新闻联播》以“基础教育为民族复兴筑牢稳固根基”为主题,走进了成都市青羊区石室联合中学蜀华分校,通过对学校近年来发展建设的报道,肯定了成都教育优质均衡发展的积极举措。

十年前,这所学校是百姓口中的薄弱学校,如今已是颇具口碑的新优质学校,它是如何实现“华丽转身”的?

“当时学校招收第一届学生时,我们是挨家挨户去‘请’孩子来读书的。”回忆起学校转为九年一贯制学校初期,校长江南坦言,那时去到周围老百姓家中,给家长们介绍学校未来如何办,有哪些优惠政策等信息时,家长们都不感兴趣。

事实上,这所位于教育强区青羊区的学校,从地理位置上来看,确实能

窥探出那些年学校的发展之路有多不易。学校旁边的初中有石室联合中学、树德实验中学等;小学有实验小学、泡桐树小学、胜西小学等。被一堆名校“夹着”,学校一度陷入“大树底不长草”的尴尬境地。

据江南回忆,那个时候正处改革变动期,学生越来越少,优秀教师也纷纷出走,学校一度陷入困境。为破

解这一难题,学校从教学、管理、德育、心理等方面着手,通过六年级课程改革,把“坡度”给学生放缓,把学习“时空”拉长,利用整合九年一贯制学校的优势,打造特色的小初衔接教育,让学生们在“小升初”后,能真正拥有在高段年级学习的心理品质、习惯与能力。

定下探索方向后,学校学生的质

量大幅度提升。除此之外,乘着成都大力推进名校集团化办学的东风,学校先后加入了石室联中教育集团、石室中学教育集团,拥有了更丰富的优质教育资源。其中,不仅有优质管理的输入、教师的互派、教育教学的“统一”等,还有“直通车”项目,即学校在培养优生的过程中,集团龙头学校会及时给予帮助,派遣优质师资来给学校学生上信息学、数学等竞赛课。

如今,该校已打通小初衔接、初高衔接之路,未来还将巩固成果,探索幼小衔接之路。“如何在教育优质均衡上发力,我们对自己的学校提出了三个关键词:高品质、融合式、示范性。”江南说,“我们希望以尊重差异、服务学生、提供选择、促进发展的理念办好老百姓‘家门口的学校’,通过持续推进改革创新,形成可推广的经验,为教育均衡发展助力。”

从遭人“嫌弃”,到如今拥有良好口碑,成都市青羊区石室联合中学蜀华分校的故事在成都不算个案。近年来,成都着力

推进义务教育优质均衡发展,通过推进义务教育新优质学校197所、公办初中强校工程学校68所、全市义教段各类优质学校达612所,义务教育均衡总指数达到0.25,在15个副省级城市中名列第一。

据统计,近年来成都已培育认定义务教育新优质学校197所、公办初中强校工程学校68所、全市义教段各类优质学校达612所,义务教育均衡总指数达到0.25,在15个副省级城市中名列第一。

今年,成都将打造更多的“家门口好学校”写进工作计划,通过开展县域义务教育优质均衡创建工作,推动93个中小学名校集团化办学,评估认定60所义务教育新优质学校,重点提升67所公办初中办学水平,优质资源覆盖率达到60%以上;深化校地合作,建设环高校优质基础教育圈,提升26所高校共建附属学校办学质量。(赵子君 何齐铁 王鹏)

○ 图片新闻

国家安全教育进校园

为进一步增强广大师生的国家安全防范意识,4月15日,眉山市彭山区职业高级中学校开展国家安全教育主题系列活动。

活动中,公安民警通过现场宣讲、发放宣传资料等形式,与同学们一起学习《国家安全法》《反恐怖主义法》《反间谍法》等国家安全法律法规,宣讲扫黑除恶、防电信诈骗等安全教育内容,增强了师生的法治意识和国家安全意识。

(本报记者 苏文保 摄影报道)



丰乐中学消防演练护平安

本报讯 为进一步提高全校师生的消防安全意识,近日,泸州市纳溪区丰乐中学开展了消防安全知识培训和消防逃生应急疏散演练活动,全校900余名师生参加活动。

活动中,安民消防工作人员现场发放《消防安全进家庭》《中小学生消防安全教育手册》等资料,从校园火灾的特点入手,用通俗易懂的语言讲解了校园火灾产生的危害及发生火灾时报警求助、逃生自救

救、扑救初期火灾的要领。随后,安民消防工作人员详细讲解了灭火器的使用方法,并指导全校师生手持灭火器扑救初期火灾。在此基础上,学校模拟了火灾现场,并在发生火情后第一时间组织师生安全有序撤离。

此次活动进一步强化了师生的消防安全责任意识,提高了大家抵御和应对突发事件的能力。(王超明 肖祖兰)

观塘初中多举措防范学生溺水

本报讯 近期,广安市前锋区观塘初中开展了防溺水安全主题教育系列活动,多举措防止学生发生溺水事故。

一是认真贯彻落实上级防溺水指示精神,牢固树立“学生生命至上”理念。二是健全防溺水管理制度,明确责任,各司其职。三是细化举措,扎实开展安全教育。四是利用晨会举行防溺水攻坚行动启动仪式,将学生防溺水教育作为近期重点工作抓实抓细。五是开展好防溺水教育主题班会,通过典型案例讲解、观看警示片、防溺水安全知识竞

赛、朗诵防溺水安全歌谣等,切实增强学生防溺水安全意识。六是建立防溺水安全教育长效机制,班主任提醒家长加强监管,并通过班级微信群、QQ群等方式开展防溺水安全知识宣讲。

此外,学校还通过班会、广播等形式,上好《生命、生态与安全》课;印发《关于预防学生溺水致学生家长的一封信》,要求家长、学生阅读;每天最后一节课进行安全教育提醒,切实提高学生“珍爱生命、预防溺水”意识。

(赵命华)

宣汉职中举办职业技能竞赛

本报讯 为营造“技能强身、匠心筑梦”的学习氛围,提高学生的实践操作能力,4月15日,四川省宣汉职业中学举办了职业技能竞赛。

该校农管专业部2020级、2021级共890名学生通过初赛,最终有60名学生进入决赛。经评选,6名

学生获得一等奖、12名学生获得二等奖、18名学生获得三等奖。

此次竞赛充分展现了该校学生良好的专业素养,推动了职业教育应用型、技能型人才培养模式改革,达到了“以赛促学、以赛促教、以赛促改”的效果。(陈浪 李毅 张迎芳)



浅谈小学语文课堂教学中调动学生积极性的方法

■ 张吟诗

作为一名语文老师,想在课堂教学过程中拓展学生的思维,提高学生听、说、读、写的能力,就要以学生为主体,充分调动学生学习的积极性。语文老师可以采用灵活新颖的教学方式,创设意境,提高学生学习兴趣,从而达到教学目的。

明确学习目的,激发学生学习动机

明确学生学习目的,端正学生学习态度,是提高学生学习积极性的有效手段。老师们要利用机会、结合实际,不断向学生们灌输学习语文的重要性和必要性,使学生明确学习语文的生活意义和社会意义,看到语文的实际价值,激发其学习动机。

因此,在教学过程中,老师们可以结合生活实例,让学生知道学习到的知识能解决生活中哪些实际问题。同时,要让学生感受到中华语言、文字的美,体会到语文学是一种美的享受,从而激发和培养学生正确的学习动机。

联系实际,贴近生活

不少学生厌学是认为所学知识与现实生活相差太远。为解决这一问题,老师讲课一定要尽量贴近生活,联系实际。贴近生活,看得见,摸得着,易于掌握;联系实际,学生易于理解,学生能学懂自然也就愿意学。因此,老师要尽量让新知识与学生的生活实际挂钩,抽象概念的知识也要尽量结合实际,贴近生活,这样做不但便于学生理解,还

能引起学生的学习兴趣,调动学生学习的积极性。

营造良好的学习氛围,注重情感的体验和交流

课堂教学是师生的双边活动,教学过程不仅是传授知识的过程,也是师生交流情感的过程。因此,语文学科中要善于发掘情感的积极因素,营造民主平等的情感氛围,尊重学生的人格和个性。课堂上,教师亲切的微笑,爱抚的动作,信任的目光,耐心的倾听,睿智、激励的话语,在教与学之间架起了一座情感交流的桥梁。同时,学生心目中教师的形象不是单纯的外表形象,而是教学态度、教学风格、课外风范和外表形象的结合。一位僵硬呆板,或威怒的教师,很难让学生产生愉悦心理,相反一个教

态严谨,教学风格轻松自然、活泼又平易近人、关心学生、尊重学生的教师,怎么也抹不去他在学生心目中的美好形象。摒弃学生心理上难以承受的呵斥、嘲讽,甚至辱骂的语言,给予学生应有的理解、尊重,是一位好教师应该具备的品德。最重要的是老师要让学生知道,班集体就如同一个大家庭,大家在家庭中应该学会尊重、学会合作、彼此关爱,以民主、平等的学习氛围,消除学生的紧张情绪,帮助学生主动学习、自主创造。教学有法,教无定法,贵在得法。学生是学习的主体,不是知识的容器。教师传授知识、技能,只有充分发挥学生积极性,引导学生自己动脑、动口、动手,才能将知识变成学生自己的财富,让学生真正成为学习的主人。

(作者单位:巴中经济开发区黄家沟实验小学)

栏目协办:
巴中市教育和体育局
恩阳区教育科技和体育局
南江县教育科技和体育局
平昌县教育科技和体育局

恩阳区

促进城乡教育资源互补

本报讯 为进一步促进城乡教育资源互补,近日,巴中市恩阳区第三小学教研团队再次到雪山小学,开展以“协作共进,共谋教学质量提升”为主题的校际教研交流活动。

交流活动围绕课堂展示、教学教研、作业设计讨论三个环节展开。在教学教研环节和作业设计讨论环节,两校授课老师分别

对各自的课堂进行了说课,观摩的学校领导、老师们各抒己见,对说课进行了评议;围绕“双减”背景下的作业设计,两校展开了讨论交流。

活动结束后,两校负责人和老师们一致认为,要经常开展各种类型的交流活动,通过相互交流、相互借鉴,进一步促进两校共同进步。(彭韵环 杨小艳)

通江县

通江六小开辟校内实践园地

本报讯 4月18日,巴中市通江县第六小学举办了樱桃诗会。

诗会上,学生们通过“诵樱桃”“书樱桃”“画樱桃”“赞樱桃”“扮樱桃”“赏樱桃”“摘樱桃”“品樱桃”8个环节,感受了丰收的喜悦。

为进一步促进学生全面、个

性发展,该校还开辟了银耳种植园、水稻种植园、桃李采摘园、樱桃采摘园等校内实践园地,园地融入与语文、科学、书法、音乐、美术等学科相关的活动,让孩子们在活动中进行思维训练,感悟生命真谛,端正品行人生,体验丰收喜悦,分享劳动快乐。(冯艳)

南江县

南江中学营造家庭读书氛围

本报讯 为营造浓郁的家庭读书氛围,新学期以来,巴中市南江县南江中学开展了“书香家庭”创建活动。

活动通过好书推荐、亲子阅读、打造文化卧室等多种形式,激发了学生和家长的阅读热情,将学校教育向家庭和社会延伸,形成了“教师引领学生,学生影响家长,家庭推动社会”的良好

读书氛围。该校教师杨明峰表示,此次活动增进了学生与家长之间的感情,让学生与家长在阅读中增长知识、滋养心性,相互学习、相互进步。

在家长的积极参与和各班级的推荐下,此次活动共评选出书香家庭345个,创建“书香家庭”的热情空前高涨。

(杨波)

南江二中开展信息素养提升活动

本报讯 为引导学生充分利用信息技术提升信息素养,近日,巴中市南江县第二中学开展了学生信息素养提升实践活动。

活动以“实践、探索、创新”为主题,以与时俱进的信息素养为核心,设置了包含电脑绘画、3D创意设计、微视频创作等多个比

赛项目。经过初赛评选,共有30名同学的作品成功进入决赛。决赛中,学校要求同学们利用电脑现场独立创作。

最终有13名同学的作品脱颖而出,分别荣获一、二、三等奖,获奖作品将被推送参加县级信息素养提升实践活动。(吴慧)

遗失声明

四川省遂宁市大英县蓬莱镇吊脚楼村村民委员会(统一社会信用代码:54510923ME1345052L)公章(编号:5109235032804)不慎遗失,特此声明。

2022年4月20日

遗失声明

因不慎,将四川航天职业技术学院2010届毕业生杨珊派遣证(编号:12641100377)遗失,特此声明作废。2022年4月20日